

后疫情时代的机遇

◆尚 海/文

全球疫情爆发，世界经济萎靡不振，我国经济如何破题纾困，李克强总理在今年的《政府工作报告》给出了答案。其中一项重要举措，是扩大投资，重点支持既促消费惠民生又调结构增后劲的“两新一重”建设。

新型基础设施建设，即近年来备受关注的新基建。作为互联网时代经济生产、居民生活、公共服务和社会治理转向高质量发展所必需的基础设施，新基建重在转变发展方式、转换发展动能、推动产业结构调整和升级，将助力疫后经济跃迁和社会转型。在两会召开之前，上海发布的“新基建35条”，计划未来三年新建3.4万个室外5G基站，率先打造新一代信息基础设施标杆城市。第一批48个重大项目和工程包所涉投资就达2700亿元。

新型城镇化，是当前最能体现民生质量的重要一环。近几年，新型城镇化在住房、医疗、教育等各个领域的民生“短板”逐渐突显，与人民群众的高品质生活需求有一定差距，新基建可为其赋能，提升城市网格化、精细化、数字化管理能力。同时，加大新型城镇化建设，还可以解决新基建就业吸纳能力不足的难题，有助于实现投资和消费的并向驱动。

交通、水利等重大工程虽然属于老基建，但在当前城乡之间、地区之间基础设施建设水平依然存在差别的背景下，仍是当前保障经济平稳运行、保障基本民生的重要且必要的项目，与“两新”不能割裂。上海市发改委今年公布的152个重大建设项目，绝大多数集中在科技产业、生态文明、新型城镇化等领域，未来新基建与传统基建必将进一步深度融合、再度创新、形成合力，与“两新”一起为高质量发展积蓄潜能。

“两新一重”建设虽各有侧重，但三者间有很强的内在联系，彼此深度嵌入，是后疫情时代诸多经济工作的重要推手和共同抓手。于上海而言，更是打造长三角世界级城市群核心、服务国家“一带一路”建设发挥桥头堡作用、推进“五大中心”“四大品牌”建设、提升上海城市能级和核心竞争力的推进器、强心针和黏合剂。

“两新一重”是后疫情时代的一个重要契机。上海当抓住机遇，以民生为导向，夯实“两新一重”建设，为高质量发展提供新动能。一要立足于长远，提升规划质量，既要科学论证、合理布局，也要发挥自身优势、扬长避短；二要以新发展理念为引领，提升资源配置质量，既要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，也要平衡政府与市场的关系，形成政策合力协同推进；三要增强社会投资动能，提升投资质量，既要避免乱铺摊子，造成新的产能过剩，也要避免社会资本“玻璃门”现象。❶